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9. Ubungsblatt zur
»Analysis II*

Hausiibungen

Aufgabe H25 (Die Operatornorm; 5 Punkte)

(a) Seien (E, ||s!|g) und (F, ||+||7) normierte Riume. Fiir eine lineare Abbildung haben
wir die Operatornorm

|A”op = Sup{“A:L‘"p 1z el "3-'"#"-' < 1} € [01 00]

definiert. Sei £(E, F) der Vektorraum der stetigen linearen Abbildungen von E
nach F. Zeigen Sie, dass (L(E, F), ||s|op) ein normierter Raum ist.

(b} Seien X,Y und Z normierte Riiume sowie B: X — Y und A: ¥ — Z stetig lineare
Abbildungen. Zeigen Sie

Ao Bllop < || Allop - [|Bllop
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Aufgabe H26 (Stetig bilineare Abbildungen; 5 Punkte)

Seien £, E» und F normierte Riume und 3: E; x Es — F eine bilineare Abbildung,
Wir definieren

I1Bllep == sup {18z, 1)|F : (z,y) € Ey x Bz mit |z] g, |yl <1} € [0, 00]

Zeigen Sie, dass die folgenden Aussagen diquivalent sind:

(a) 3 ist stetig.

(b} S ist stetig in (0, 0).

(e} [1Bllop < o0
Hinweis: Zeigen Sie fiir (c)=>(a) die Ungleichung [{3(x, y}| < |18 op/ 2| %]
Lésung:
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Aufgabe H27 (Vollstindigkeit; 5 Punkte)

Sei (X, d) ein vollstindiger metrischer Raum. Ist M C X eine Menge so definieren wir
diam(M) := sup {d(z, y) : 2,y € M} € [0,00].

Fiir n € N sei A,, C X eine nicht leere abgeschlossene Menge, sodass A) 2 42 D ... und
limp o diam({ A, ) = 0. Zeigen Sie:

(ﬂ.) :nyeﬂneNAn =T =Y. .
{b) Fiir n € N sei 2, € A,,. Zeigen Ste, dass (z,,),ey cine Cauchyfolge ist.
(¢) SchlieBen Sie, dass es ein = € X gibt, sodass [,y An = {z}.
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